
През 2022 г. Съветът за партньорство към ВСС е провел 3 редовни заседания и 1 

извънредно, на които са обсъдени редица въпроси, от компетентността му. На 

25.02.2022г. е първото извънредно заседание, което се осъществява съвместно с 

Гражданския съвет на ВСС и Съвета за партньорство, се обсъдиха следните теми от 

дневния ред:  

т. 1: „Специализираното наказателно правосъдие в България 2022 г. – обществен дебат 

за реформа“;  

т. 2: Обсъждане на актуални въпроси, поставени от членове на Съвета за партньорство 

към ВСС; Годишен доклад за дейността на Висшия съдебен съвет за 2022 г.  

По т.1. След направени предложения, проведена дискусия и явно гласуване, 

единодушно по т.1 се приеха следните решения: 1.1.Относно предложението за 

закриване на СНС и АСНС и съответните им прокуратури в ЗИД на Закона за 

съдебната власт, публикуван за обществено обсъждане на 28.01.2022 г., Гражданският 

съвет към ВСС и Съвета за партньорство отправят искане до компетентните да сезират 

Конституционния съд на Република България субекти да направят запитване относно 

законодателните правомощия на Народното събрание, предвидени в Конституцията на 

Република България, да закрива органи на съдебната власт. 1.2.Съветът за партньорство 

към ВСС и Гражданския съвет към ВСС отправят искане до Комисията по 

конституционни и правни въпроси към Народното събрание на Република България да 

отложи разглеждането на ЗИД на Закона за съдебната власт в частта, отнасяща се до 

закриване на специализираното наказателно правораздаване в България, до 

произнасянето на Конституционния съд на Република България по искането в решение 

1 на този акт. 1.3. Съветът за партньорство към ВСС и Гражданския съвет към ВСС 

определят посочените от авторите на законопроекта мотиви, свързани със закриването 

на специализираното наказателно правораздаване в България, като несъстоятелни. 1.4. 

Съветът за партньорство към ВСС и Гражданския съвет към ВСС взеха следното 

решение: Да се комплектоват и предоставят на вниманието на Комисията по 

конституционни и правни въпроси и на Временната комисия за обсъждане на промени 

в Конституцията на Република България към 47-мото Народното събрание на 

Република България следните документи: Протоколът от извънредното съвместно 

заседание на Съвета за партньорство и Гражданския съвет към ВСС, проведено на 

25.02.2022 г. с участието на представители на СНС,АСНС, СП и АСП, във връзка с 

предложението за закриване на СНС и АСНС и съответните им прокуратури в ЗИД на 

Закона за съдебната власт, публикуван за обществено обсъждане на28.01.2022 г Всички 

писмени становища на членове на Съвета за партньорство към ВСС и на организации-

членове на Гражданския съвет към ВСС, на Специализираните наказателни съдилища и 

прокуратури, във връзка с ЗИД на Закона за съдебната власт, публикуван за обществено 

обсъждане на 28.01.2022 г., изразени преди заседанието на 25.02.2022 г. Съветът за 

партньорство към ВСС и Гражданския съвет към ВСС отправят препоръка към 

административните ръководители на специализираните наказателни съдилища и 

прокуратури в България за провеждане на целенасочена, проактивна от тяхна страна 

медийна политика, насочена към широката общественост с цел разясняване на 



функциите и резултатите от работата на специализираните съдилища и прокуратури, 

както и от последствията от евентуалното закриване на тази органи на съдебната власт. 

На заседание на Съвета за партньорство към Висшия съдебен съвет, проведено на 

22.07.2022 г., се обсъдиха следните теми от дневния ред:  

т. 1 Новите предизвикателства пред органите на съдебната власт в процеса на 

съдебната реформа – позитиви и негативи, традиция и приемственост. 252 Годишен 

доклад за дейността на Висшия съдебен съвет за 2022 г. 

 т.2. Обсъждане на актуални въпроси, поставени от членове на Съвета във връзка с 

обновяване на състава на Съвета за партньорство към ВСС. 

 По т.1 След проведена дискусия относно съдебната реформа изслушани бяха 

становища и позиции на участниците. Мнозинството се обедини около мнението за 

изготвяне на следното решение: Съветът за партньорство предлага на пленума на 

Висшия съдебен съвет,да вземе решение, с което да призове Народното събрание да 

упражни конституционните си правомощия за избиране членовете на Висшия съдебен 

съвет от квотата на Народното събрание, главния инспектор и инспекторите при 

Инспектората към Висшия съдебен съвет. Проведе се гласуване и с 6 гласа – „за“ и 0 

гласа – „против“се прие единодушно.  

По т. 2 насрочва следващото заседание на Съвета за партньорство към ВСС за 

16.09.2022 г. (петък) от 11.00 ч. 

 На заседание на Съвета за партньорство към Висшия съдебен съвет, проведено на 

16.09.2022 г., се обсъди темата: 1.Проблеми с експертизите и вещите лица- актуална 

тема, която е предмет на вниманието на практикуващите правници, тя е и ангажимент 

на Висшия съдебен съвет, дотолкова доколкото той има задължение да подобрява 

организацията на работата на съдилищата. Обсъждането бе насочено към новият 

Единен Регистър на вещите лица и да се разбере от магистратите как работи този 

регистър, дали изобщо работи пълноценно, какъвто е замисълът в проект, който е 

осъществяван шест години-2016 г. В резултат от изразените становища в хода на 

дискусията, единодушно членовете на съвета за партньорство се обединиха за взимане 

следното решение: 1.1. В поддържаната от Министерството па правосъдието 

Информационна система „Единен регистър на вещите лица“, съдържаща данни за 

вещите лица от утвърдените списъци по чл.398 от ЗСВ да се спазва изискването за 

извършване: своевременна техническа поддръжка на функционалностите; да се 

разшири възможността за повече варианти за бързо и интуитивно търсене по ключови 

думи; да не се допуска смесване информацията по съдебни райони и се прецизират 

списъците по съдебни райони; да се прави честа системна актуализация чрез 

обновяване на информацията за квалификацията на вещите лица в различните области 

на науката, техниката, изкуството с постоянно въвеждане на пълни и подробни данни 

за квалификацията, опита, способностите и научните им постижения. 1.2. Да се 

предприемат промени в нормативната уредба относно: регулацията на условията и реда 

за предложенията за включване на вещите лица в списъците и утвърждаването им от 

съответните комисии в органите на съдебната власт; да се въведат по-високи критерии 



за подбор на вещи лица,чрез единен стандарт с детайлизиране показателите, на които 

следва да отговарят професионалните им качества, с акцент за доказани познания и 

опит в практиката; единен стандарт при разчетите за оценката на вида, обема и 

качеството на труда им; създаване на централизиран фонд за осигуряване заплащане 

възнагражденията на вещите лица; антикорупционни мерки за гарантиране 

безпристрастни експертизи. 1.3. Съгласно чл.370, ал.1, т.2 и т.4, вр. с чл.368 от ЗСВ 

настоящото решение да се изпрати за запознаване и по компетентност от Министъра на 

правосъдието. Годишен доклад за дейността на Висшия съдебен съвет за 2022 г. 

 На заседание, проведено на 24.11.2022 г., на Съвета за партньорство към ВСС се 

обсъдиха следните теми: 1. Съдебна етика и професионално поведение. Презентация на 

„Платформа за съдебна етика“ (Judicial Ethics Platform), получила специалната награда 

за иновации на състезанието ТЕМИС. Гостува екипът създал платформата. 2. 

Обсъждане на актуални въпроси, поставени от членове на Съвета за партньорство към 

ВСС. 

 


